

## 焦点

## 在更高起点上扎实推动中部地区崛起

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日下午在湖南省长沙市主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会并发表重要讲话。他强调,中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。要一以贯之抓好党中央推动中部地区崛起一系列政策举措的贯彻落实,形成推动高质量发展的合力,在中国式现代化建设中奋力谱写中部地区崛起新篇章。

中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、山西省委书记唐登杰、安徽省委书记韩

俊、江西省委书记尹弘、河南省委书记楼阳生、湖北省委书记王蒙徽、湖南省委书记沈晓明先后发言,就推动中部地区崛起汇报工作情况、提出意见建议。

**知识点:**事物是整体和部分的辩证统一,任何整体都是由部分组成的,部分的功能及其变化会影响整体的功能,要重视部分的作用,用局部的发展推动整体的发展。中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位,因而要一以贯之抓好党中央推动中部地区崛起一系列政策举措的贯彻落实,形成推动高质量发展的合力,在中国式现代化建设中奋力谱写中部地区崛起新篇章。

## 望浙江

## 抓住科技创新这个“牛鼻子”

3月21日,省长王浩在杭州市和浙江大学专题调研人工智能技术创新和产业发展情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神,牢牢把握高质量发展这个首要任务,紧盯人工智能前沿领域,充分发挥创新主导作用,推进科技创新和产业创新深度融合,加快发展新质生产力,着力建设浙江特色现代化产业体系,不断塑造高质量发展新动能新优势,为“勇当先行者、谱写新篇章”提供强有力支撑。

王浩强调,当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,谁抓住了科技创新这个“牛鼻子”,就能在高质量发展中先行一步、胜出一筹。要紧密结合浙江实际,以大数据、人工智能、高端软件等为重点,以重大技术突破为主攻方向,加快培育新产业新模式新动能,“一链一策”推动新兴产业提质扩量。要放大我省数字经济先发优势,开放更多应用场景,加大制度供给,促进数字经济与实体经济深度融合,为浙江特色现代化产业体系提供支撑。

来自《浙江日报》

**知识点:**要构建高水平社会主义市场经济体制,既要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,又要更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合。

主要矛盾在事物的发展中起决定作用,要求我们办事情要抓住重点,集中力量解决主要矛盾。新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,谁抓住了科技创新这个“牛鼻子”,谁就能在高质量发展中先行一步、胜出一筹。

## 看宁波

## 数字化育秧中心跑出春耕“加速度”

随着甬城入春,我市农事进入了一年中最繁忙的时节。在海曙区育秧中心,流水线开足马力,生产秧盘。据悉,今年春耕前夕,海曙区农业农村局面向广大农户开设了春耕培训课堂,普及了海曙区育秧中心线上预约育秧流程。在育秧中心内,一套自动化流水线包含药剂浸种、脱水晾干、机械播种等环节,经每日14小时流转,可出盘13000盘。“48小时”数字化控温出苗是这座育秧中心的另一大亮点,秧盘在完成机械播种后,由铲车层层叠加送入数字化出苗室,进行“1+N”叠盘式育秧,在科技加持下,产出的秧盘出苗率、存活率以及品质都要远高于传统育秧方式。

据中国宁波网

**知识点:**春耕的成效,关系到农民一年的收入,也直接关乎国家的粮食安全。宁波市重视粮食安全,政府切实做好春耕保障工作,履行职能。海曙区育秧中心采用数字化技术,深化供给侧结构性改革,推进数字农业建设。

## 瞰世界

## 斯威士兰首相窜访台湾 外交部:坚决反对

在3月22日外交部例行记者会上,发言人林剑表示,我们注意到日前斯威士兰首相拉塞尔·德拉米尼窜访台湾,并会见蔡英文、赖清德及“行政院长”陈建仁,这是对一个中国原则和中国主权的严重挑衅,中方对此表示坚决反对。世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这是国际社会的普遍共识,不容挑战。今年台湾地区选举后,全球180多个国家和国际组织重申一个中国原则。近期,瑙鲁与中国复交,台所谓“邦交国”只剩下12个。铁一般的事实再次证明,一个中国原则是人心所向、大势所趋,斯少数当权者逆潮

流而动,与台保持所谓“邦交”关系,不得人心,注定不会持久。

据环球网

**知识点:**我国是单一制国家,中央享有最高权力,地方政权置于中央的统一领导下,只能在宪法和法律规定的权限范围内行使职权。地方利益是国家整体利益的一部分,地方必须服从中央。大陆和台湾同属一个中国,这是国际社会的共识,我们有坚定的意志、充分的信心、足够的力量挫败任何形式的“台独”分裂图谋。要和平、要发展、要交流、要合作是两岸同胞的共同心声,两岸统一是大势所趋,是民心所向,两岸必然统一,也必须统一。

## 读中国



2023年12月4日,考古人员在湖北荆门屈家岭遗址熊家岭水坝现场进行工作。

## 2023年度全国十大考古新发现揭晓

2024年3月21日至22日,由中国文物报社、中国考古学会主办的2023年度全国十大考古新发现终评会在北京举行。山东沂水跋山遗址群,福建平潭壳丘头遗址群,安徽郎溪磨盘山遗址,湖北荆门屈家岭遗址,河南永城王庄遗址,河南郑州商都书院街墓地,陕西清涧寨沟遗址,甘肃礼县四角坪遗址,山西霍州陈村窑址,南海西北陆坡一号、二号沉船遗址等10个项目入选2023年度全国十大考古新发现。这些人选2023年度全国十大考古新发现的项目,是过去一年田野考古工作的突出代表。这些考古新发现,生动展示了泱泱中华的悠久历史和博大文明,体现自信之基、力量之源。

据《人民日报》

**知识点:**文化有广义和狭义之分,广义的文化是指人类认识和改造世界的一切活动及其创造的物质成果和精神成果,狭义的文化是相对于经济、政治而言的人类全部精神现象。文化具有引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能,优秀的文化能够塑造人生,丰富精神世界,增强精神力量,促进全面发展,文化是民族的血脉和灵魂。这些考古遗址和文物所承载的文化,具有这样的功能和作用,应很好地利用发挥。中华文化,源远流长、博大精深,具有多样性,这些考古新发现,生动展示了泱泱中华的悠久历史和博大文明,体现自信之基、力量之源,我们应弘扬中华优秀传统文化,坚定文化自信,发展多样文明。



国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

许军国 蔡苗衣 王锐鹏 张春英 严旭春 整理出品  
宁波时政教学工作室